

**В ОБЪЕДИНЕННЫЙ ДИССЕРТАЦИОННЫЙ  
СОВЕТ**

Д 999.017.03 на базе ФГАОУ ВО «Балтийский  
федеральный университет имени Иммануила Канта»,  
ФГБОУ ВО «Российский государственный  
педагогический университет им. А.И. Герцена»,  
ФГБОУ ВО «Тульский государственный  
университет»  
(236006, г. Калининград, ул. Фрунзе, 6)

**О Т З Ы В**

**на автореферат диссертации**

**Лавриненко Александры Александровны**

**«Расследование ятрогенных преступлений, совершенных в отношении  
несовершеннолетних», представленной на соискание ученой степени  
кандидата юридических наук по специальности 12.00.12 –  
криминалистика, судебно-экспертная деятельность,  
оперативно-розыскная деятельность**

Согласно статистическим данным Следственного комитета Российской Федерации в 2017 году по фактам ненадлежащего оказания медицинской помощи было возбуждено 1791 уголовное дело. Результаты проведенного эмпирического исследования, охватывавшего период с 2017 по 2021 год, свидетельствуют о сохранении негативной тенденции по росту количества ятрогенных преступлений, треть из которых совершены в отношении несовершеннолетних.

Качество правовой защиты несовершеннолетних пострадавших от ятрогенных преступлений напрямую зависит от уровня готовности следователей квалифицированно осуществлять организационно-тактические действия с целью расследования таких преступлений. Решение задач по повышению эффективности расследования ятрогенных преступлений, совершенных в отношении несовершеннолетних, связано с необходимостью теоретической разработки методики расследования этих преступлений. Поэтому тема диссертационного исследования представляется очень актуальной.

Не вызывает сомнений научная новизна диссертационного исследования А.А. Лавриненко. Она заключается в комплексном изучении автором проблем расследования ятрогенных преступлений, совершенных в отношении несовершеннолетних. Вместе с тем были выявлены особенности криминалистической характеристики таких преступлений, разработаны научные криминалистические рекомендации по тактике и методике их расследования.

Следует констатировать, что диссертационное исследование имеет значительную теоретическую ценность, поскольку представляет собой вклад

автора в развитие таких разделов криминалистики, как криминалистическая тактика, криминалистическая методика, теория криминалистической ситуалогии и наука следственно-экспертной деятельности.

Работа имеет высокую **практическую значимость**, так как разработанные автором предложения и рекомендации, могут способствовать повышению эффективности деятельности следователей по расследованию ятрогенных преступлений, совершенных в отношении несовершеннолетних.

Достоверность проведенного соискателем исследования не вызывает сомнений, поскольку результаты работы основаны на **репрезентативной эмпирической базе**: автором проанализировано 74 уголовных дела о причинении вреда здоровью и смерти несовершеннолетним гражданам вследствие ненадлежащего оказания или неоказания им медицинской помощи медицинскими работниками, возбужденных в 8 регионах Российской Федерации; проведено анкетирование 109 следователей, дознавателей МВД России и Следственного комитета Российской Федерации Омской, Калининградской областей и Республики Крым; эмпирическая база охватывает период с 2017 по 2021 год.

Выявлению и представлению в работе актуальных проблем, связанных с раскрытием и расследованием преступлений изучаемого вида, определению путей их решения способствовал личный пятнадцатилетний опыт юридической работы автора в медицинской организации.

Выводы диссертационного исследования прошли достаточную **апробацию**. Основные положения диссертационного исследования обсуждались на 13 научно-практических конференциях и семинарах в 2019 - 2022 гг. Имеется 14 опубликованных научных статей, в том числе 5 - в изданиях, рекомендованных ВАК при Министерстве науки и высшего образования Российской Федерации.

В автореферате представлено, что результаты диссертационного исследования **внедрены** в оперативно-служебную деятельность УМВД России по Калининградской области, в деятельность руководящего состава и медицинских работников Медико-санитарной части МВД России по Калининградской области, в деятельность прокуратуры города Балтийска Калининградской области и используются в указанной деятельности, а также в образовательный процесс Калининградского филиала Санкт-Петербургского университета МВД России и Балтийского федерального университета имени Иммануила Канта.

Следует положительно отметить значимость выявленной автором специфики ятрогенных преступлений, совершенных в отношении несовершеннолетних, связанную с наличием криминалистически значимых особенностей таких элементов криминалистической характеристики преступления, как информация о потерпевшем, информация о субъекте преступления, информация о следообразовании (с. 16-15).

Кроме того, заслуживает внимания то, что диссертантом были систематизированы типичные следственные ситуации, возникающие на

первоначальном этапе расследования ятрогенных преступлений, совершенных в отношении несовершеннолетних, разработаны типовые версии и программы разрешения следственных ситуаций (с. 18).

Несомненно, большую практическую пользу для выбора тактики расследования ятрогенных преступлений, совершенных в отношении несовершеннолетних, имеют предложенные автором научно обоснованные рекомендации по проведению некоторых следственных действий: допросов несовершеннолетнего потерпевшего, его законного представителя, подозреваемого (обвиняемого) в совершении преступления; обыска и выемки в медицинских организациях; освидетельствования и осмотра трупа несовершеннолетнего потерпевшего (с. 22).

Не менее значимыми для решения проблем, связанных с темой диссертационного исследования, являются положения о выявленных формах и видах противодействия расследованию ятрогенных преступлений, совершенных в отношении несовершеннолетних (с. 20).

Вместе с тем в результате ознакомления с авторефератом представляется возможным обратить внимание на следующие замечания.

1. В первом положении, выносимом на защиту (с. 9), автор указывает на выявленные криминалистические особенности ятрогенных преступлений, совершенных в отношении несовершеннолетних, к числу которых относит, в частности, и специфику оказания медицинской помощи несовершеннолетним, связанную с наличием ряда факторов, влияющих на сохранность следов преступления. Полагаю, требуются дополнительные пояснения относительно указанной специфики: чем условия оказания медицинской помощи несовершеннолетним отличаются от условий оказания медицинской помощи взрослому населению и как эти условия влияют на особенности совершения и расследования рассматриваемых преступлений.

2. Из автореферата не совсем понятно, какие составы преступлений соискатель включает в группу ятрогенных преступлений, совершенных в отношении несовершеннолетних. В связи с этим предлагаю в ходе публичной защиты дополнительно разъяснить данное обстоятельство.

Указанные замечания носят частный характер и не влияют на общую позитивную оценку диссертационной работы соискателя.

Автореферат написан грамотным научным языком, логически выдержан, оформлен в соответствии с установленными требованиями.

Автореферат свидетельствует о том, что диссертация А.А. Лавриненко представляет собой самостоятельное исследование и содержит в себе ряд актуальных предложений, позволяющих повысить эффективность процесса расследования ятрогенных преступлений, совершенных в отношении несовершеннолетних.

Таким образом, диссертация «Расследование ятрогенных преступлений, совершенных в отношении несовершеннолетних» в полной мере соответствует требованиям п.п. 9-14 Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного постановлением Правительства Российской

Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842 (ред. от 11.09.2021, с изм. от 26.05.2020).

Автор диссертационного исследования – Лавриненко Александра Александровна – заслуживает присуждения ей учёной степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.12 – криминалистика; судебно-экспертная деятельность; оперативно-розыскная деятельность.

Сведения о лице, подготовившем отзыв:

Россинская Елена Рафаиловна, доктор юридических наук, научная специальность: 12.00.09 – уголовный процесс; криминалистика; оперативно-розыскная деятельность; профессор, Заслуженный деятель науки РФ, заведующая кафедрой судебных экспертиз Московского государственного юридического университета имени О.Е. Кутафина (МГЮА); почтовый адрес: Россия 125993, г. Москва, ул. Садовая-Кудринская, д. 9, тел.: +7 (499) 2448888 (доб. 756), адрес электронной почты: elena.rossinskaya@gmail.com, <http://rossinskaya.ru>.

*24.05.22г.*

Доктор юридических наук, профессор,  
Заслуженный деятель науки РФ,  
почетный работник высшего  
профессионального образования РФ,  
академик РАЕН, заведующий кафедрой  
судебных экспертиз Московского  
государственного юридического  
университета имени О.Е. Кутафина (МГЮА)

Е.Р. Россинская

ПОДПИСЬ  
ЗАВЕРЯЮ

Начальник отдела  
Управления кадров Л.Б. Красильникова  
*24.05.22г.*

